Ludi mozeme rozdelit do 10 skupin — na tych, ktori rozumeju bindrnej sustave a tych, ktori jej
nerozumeju.

Kédovanie

V Zivote sa stretdvame s mnozstvom informacii. Pamaétat’ si vSetky nedokazeme. Preto ich
urcitym sposobom kodujeme. Takym kodom je napr. aj naSa adresa. Ked’ pozyvame niekoho
na navstevu, neopiSeme mu ako vyzera nds dom, ¢o mame vysadené pred domom, aké auto
nam stoji na dvore, ale zaddme jednoducho Nébrezna 42. Nas dom je zakédovany ako ulica a
¢islo domu v ulici. Podobne sa v obchodoch pouziva ¢iarovy kéd na zakédovanie nazvu a ceny
tovaru. Kodovanie sa pouziva vtedy, ked vyjadrovanie beznymi slovami by bolo zdihavé alebo
naro¢né na miesto a cas.

Kédovanie je proces, pri ktorom sa kazdému znaku alebo postupnosti znakov dané¢ho stiboru
znakov (vzorov) jednoznacéne priradi znak alebo postupnost’ znakov (obrazov) z iného stiboru
znakov.

Kodovanie je teda transformacia urcitej informacie z jednej formy na druhti pomocou urcitého
postupu - algoritmu, ktory je vd¢Sinou verejne znamy. Vo vicsine pripadov ucelom kédovania
nie je utajenie informacie (na rozdiel od Sifrovania) ale len jej ina forma zapisu vybrana tak,
aby sa informacia dala ¢o najlepSie alebo najuspornejSie uchovat’ alebo preniest’
(Morseova abeceda, semafor, ASCILI...).

Vdaka pocitatom sa najCastejSie sa pouziva kédovanie tidajov a informacii do Ciselnej
podoby. Takémuto koédovaniu tiez hovorime digitalizacia. Pouziva sa vSak aj neCiselné
kédovanie. Typickym prikladom neciselného kddovania z praxe je semafor ¢ervend = stoj,
zelena = chod’, Morseova abeceda.
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CVC: Pomocou Morseovej abecedy zakodujte medzinarodné volanie o pomoc SOS a vase
meno.

Vieme, ze pocita¢ informacie koéduje pomocou réznej kombindcie hodnot bitov - najmensej
jednotky informacie. Vieme tiez, ze ak ho chceme pouzivat' na zbieranie, uchovavanie,



spracuvanie a Sirenie informacii, musime najst’ spdsob, ako informdcie rézneho typu prelozit
do binarneho kodu.

Bity, pomocou ktorych kddujeme, st do pamétovych buniek pocitac¢a ukladané po 6smich,
preto je vyhodné na zakddovanie tdajov pouzit’ vzdy taky pocet bitov, ktory je delitelny
Osmimi (8,16,24,32 ....).

Kddovanie Cisel v pocitaci

Cisla sa vyjadruji pomocou dvojkovej poziénej stistavy. Na kodovanie &isiel v poéitacoch je
najvyhodnejSie pouzit’ jedno ,slovo“ (word), t.j. taky pocet bitov, ktoré pocita¢ dokaze
spracovat’ pocas jedného taktu procesora (v sti¢asnosti 64 bit).

Kdédovanie prirodzenych Cisel a nuly

Obrovskou vyhodou je fakt, ze kazdé Cislo mozeme previest do dvojkovej sustavy, ktora
pouziva iba cifry 0 a 1, ¢im pre kazdé ¢islo dostaneme jednoznacény zapis. Prirodzené Cisla st
teda v pocitaci ulozené v tzv. priamom kéde, ¢o je vlastne Cislo prevedené do dvojkovej
sustavy.

o Pri pouziti 1 Bajtu (8 bitov) mozeme zakddovat’ 256 moznych hodnot, t.j. ¢isla 0 — 255.

e Pri pouziti 2 Bajtov (16 bitov) mozeme zakodovat’ 2'° moznych hodnot, t.j. ¢isla 0 —
65 535.

e Pri pouziti 4 Bajtov (32 bitov) mézeme zakodovat' 2°2 moznych hodnét, t.j. ¢isla 0 — 4
294 967 295.

e Pri pouziti 1 slova (word — 64 bitov) mozeme zakodovat' 2% moznych hodnét, t.j. ¢isla
018 446 744 073 709 551 615.

Kédovanie celych Cisel

Pri celych ¢&islach je potrebné zohl'adnit’ i znamienko. Nastastie st znamienka len dve (+, -),
preto ich mézeme zakodovat’ 1 bitom: O t.j. +, 1 t.j -. Pri kodovani celych ¢isel sa znamienko
zakoduje vzdy prvym bitom zlava. Napr. pri pouziti 1 Bajtu bude (10011101)> kéd pre -29.
Cislo (1000010100111110); je -1342 (&islo 1342 v binarnej stistave je 10100111110, museli
sme ho doplnit’ nulami na 16 cifier a na zaciatok vyhradit’ bite pre znamienko).

e Pri pouziti 1 Bajtu (8 bitov - 1 bit znamienko a 7 bitov hodnota), mdéZeme zakddovat’
Cisla- 128 az + 127

o Pri pouziti 2 Bajtov (16 bitov -1 bit znamienko a 15 bitov hodnota), mézeme zakodovat’
C¢isla-32 768 az + 32 767

o Pripouziti 4 Bajtov (32 bitov - 1 bit znamienko a 31 bitov hodnota), m6Zeme zakddovat’
Cisla- 2 147 483 648 az + 2 147 483 647

e Pripouziti 8 Bajtov (64 bitov - 1 bit znamienko a 63 bitov hodnota), mézeme zakodovat
Cisla - 9223 372 036 854 775 808 az + 9 223 372 036 854 775 807



Kédovanie realnych Cisel

Redlne ¢isla mézeme do pocitaca kodovat’ dvoma sposobmi:

1.

2.

ako Cisla s pevnou radovou ¢iarkou

Pri tomto spdsobe kodovania je niekol'ko bitov vyhradenych pre celu cast’ Cisla a
niekol’ko pre desatinnu Cast’ Cisla.

Ak pri nejakej operacii dostaneme VvAacSi pocet desatinnych miest ako moZeme
zakddovat' pomocou vyhradeného poctu bitov, vtedy sa zvy$Sné miesta jednoducho
odrezl a nebudil do paméte pocitaca ulozené.

(1001.101),=23+2042142-3=8+1+0.5+0.125=(9.625)10

Takéto ¢isla sa sCituju a odc¢ituja rovnako ako celé ¢isla, ale nasobenie a delenie je iné.
Maj maly rozsah zobrazite'nych hodnot, preto su nevhodné na vedecké vypocty. Maji
menej problémov so zaokrihlovanim, preto sa niekedy pouzivaji na vypocty
S peniazmi, napr.: 15,362 €, kde maly rozsah az tak nevadi

ako ¢isla s pohyblivou radovou ¢iarkou

Niekol’ko bitov je vyhradenych pre hodnotu ¢isla (mantisu) a zvySok je vyhradeny pre
exponent.

Napr.: kalkulacky, ktoré pocitaji v desiatkovej sustave Cislo 126,567 zobrazia ako
126567.10. V nasom pripade je mantisa 126567 a exponent -3. Obe tieto hodnoty st
ulozené samozrejme v priamom kode a maju 1 bit vyhradeny pre znamienko.

Tento spOsob zapisu Cisla sa pouziva na zapis vedeckych vypoctov, nazyvany tiez
semilogaritmicky tvar alebo vedecké notécia. Napriklad hmotnost slnka je asi 2*10%qg,
hmotnost elektrénu je asi 9*1072g. Rozdiel medzi nimi je 61 desiatkovych radov, ¢o je
asi 202 dvojkovych radov. Na fyzikdlny vypocet takti velkli presnost vdbec

nevyuzijeme lebo obe ¢isla pozndme s presnost'ou ledva 10 cifier.

Napr.: predpokladajme, ze pocitac pracuje v desiatkovej siistave a mame zobrazit’ ¢islo
3213 v pohyblivej radovej ¢iarke, t.j. 3213 = 0.3213 * 10*

BCD (Binary Coded Decimal) KOD

Kod BCD je jednym z najCastejSie pouzivanych kdédov na reprezentovanie desiatkovych cisel.
Pouzival sa v starSich procesoroch. Pre pomalSie pocitace bol dobrym kompromisom dost’
rychleho prevodu z/do textového tvaru a rychlost’ou jednoduchych aritmetickych vypoctov. Pri
tomto kode je kazda desiatkova Cislica zakddovana pomocou Styroch bitov.

Prevod dekadického ¢éisla do kodu BCD:

38710

0011 1000 0111lecD



Kédovanie textu v pocitaci
Uvedomme si, ze ak ndjdeme pre akykol'vek typ informécie sposob, ako ju zapisovat’ pomocou
desiatkovych Cisel, ziskame tak zaroven aj sposob jej zapisu v binarnom kdde.

Pred 5000 rokmi Fénicania polozili zaklady abecedy, v ktorej (na rozdiel od vsetkych
predchadzajtcich) je zdkladom zépis hlasky, nie zapis celého slova. Aj pri prezentacii textov
V pocitaci je takato cesta spravna — za zéklad zapisu textu zvolime znak a najdeme prent vhodné
koédovanie.

Kédovanie znakov

Hladdme sposob, ako pomocou nul a jednotiek zapisat (zakddovat’) pismend slovenskej
abecedy (malé i vel'ké), a tiez Cislice 0, 1, 2,..., 9 (pretoze v texte sa niekedy pouzivaju aj tie)
a interpunkéné znamienka ako bodka, ciarka, Gvodzovky... k tymto ,,viditel'nym znakom*
musime eSte pripojit’ aj znaky ,,neviditelné* ako medzery, Enter, tab... Nesmieme vSak
zabudnut’ ani na Ceské pismena R, 1, E, & 1, t..., ktoré sa ob&as objavia napr. v menach a pod.
znakov, ktoré sme spomenuli, je uz viac nez 128, &ize viac ako 27, naitastie viak menej ako
256, ¢ize 28. Preto na kodovanie kazdého z nich musime pouzit’ 8 bitov (1 byte).

Priradenie binarnych kdédov znakom sa nazyva kodova tabulka: Windows 1250, ASCII,
Unicode, UTF-8

Ako V nej citame kody? Predstavme si, Zze hladdme napr. kod pre znak velké S. Tento znak
najdeme v stipci s nadpisom 128, v riadku s nadpisom 10, t.j. (8AA)1s. Po prevode tychto &isel
do dvojkovej stistavy dostavame (10001010)a.
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Kédovanie slov

Pretoze uz vieme kédovat’ znaky, 'ahko zakodujeme aj slova — jednoducho za seba zoradime
vSetky kody znakov. Nemusime sa dokonca starat’ ani o oddel'ovanie slov, pretoze aj medzera
je znak a ma svoj kod.




Tabul'ka, ktort sme uviedli, ilustruje iba jediné z mnohych moznych kédovani. Kazdy vyrobca
pocitacov tento problém riesil inym spdsobom, preto existuje viacero znakovych kodov.

Donedéavna sme (podobne ako iné malé narody) povazovali za samozrejmé, ze pocitace
a programy sa s nami rozpravali po anglicky. Mohli by sme sa teda domnievat’, ze aspon
v anglicky hovoriacich krajinach bude kédovanie znakov jednotné a ustalené. Ale ani to nie je
celkom pravda... Vznikali rozne pokusy o jednotné kodovanie, najrozsirenej$i z nich je
kodovanie pomocou ASCII tabul’ky a Unicode.

ASCIl — American Standard Code for Information Interchange (Americky Standardny kéd pre
vymenu informacii)

Jeho nevyhodou je, ze kazdy znak kdduje iba siedmimi bitmi, ¢o ndm nevyhovuje, lebo mozno
zakodovat iba 27 =128 znakov (o pre nas (slovensku abecedu) nestadi).

Pre potreby d’alSich jazykov sa pouzivaju osembitové rozsirenia, ktoré obsahuju d’alSich 128
kédov. Tak vznikli pre potreby jednotlivych jazykov rozne kédové tabul’ky, kde vyznam kodov
nad 127 nie je jednoznacny.

PR: Veta "Ema ma mamu." je v pocita¢i pomocou ASCII ulozena nasledovne:
69 109 97 32 109 113 32 109 97 109 117

Tabul’ka zakladnych znakov ASCII (128 znakov)

Code | Char | Code | Char | Code | Char | Code | Char | Code | Char | Code Char
32 |[space] | 48 1] 64 @ 80 P 96 ’ 112 p
33 ! 49 1 65 A 81 Q a7 a 113 q
34 " 50 2 66 B 82 R 98 b 114 r
35 # 51 3 67 C 83 S 99 c 115 s
36 $ 52 4 628 D 84 T 100 d 116 t
37 % 53 5 69 E 85 U 101 e 117 u
38 & 54 5] 70 F 86 \ 102 f 118 v
39 ' 55 7 71 G 87 w 103 g 119 W
40 { 56 8 72 H 88 X 104 h 120 b
41 ) 57 9 73 | 89 Y 105 i 121 y
42 ' 58 : 74 J g0 Z 106 i 122 z
43 + 59 : 75 K 91 [ 107 k 123 {
44 . 60 < 76 L g2 Y 108 | 124 |
45 - 61 = 77 M 83 | 109 m 125 1
46 : 62 = 78 N 894 A 110 n 126 ~
47 { 63 ? 79 O a5 111 o 127 | [backspace]




Tabul’ka znakov ASCII (256 znakov)
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13 I 57 o T e Juas] L Juss| 2 23] U
14 - 58 : 102 f el 1 mo| & [234] F
15 o 590 3| ¢ J1a7] & ] 54 23] 0
16 [ 60| = 14| wh |48 & J1ex| Lo |23 ¥
7 ] 6l = |I05| @ |49 & @3] L [237| ¥
] i 62 = Jme| 3 [0 v sl + |23
19 ] a3 7 7] k Jisi] § [ies| F O[2F]
20 q a4 @ Jooe [ 0 Jusz] & Jiee] — lao] -
21 § 6] A 1] m Juss[ O Jwet] L a4 -
22 - 66 B o] o Jisa] 0 Jes] A a2
23 1 67 C | o Juss| T e a [243] -
24 1 68| D 12 p 5 ¢ [2o0 B [244 -
25 1 69 B J3] g J15T] bk 200 g [245] g
26 " T F |114| ¢ [I158| = 202 X [246| =
27 ] T G s s 5] & Jao3] & [247]
28 L 2 | el ¢ o] a Jaoa] E [248] =
29 — 3 1 i w [isi i |205] = |28 -
30 A 7] 1] v J162] & J2e| 3 [2350
31 v 75 K OJus| w Jiei| a [T = [251] @
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Vztah tabulky Windows CP1250 a ASCII tabul’ky (128 znakov): ak spocitame stcet Cisel
v zahlavi tabul’ky pre kazdé pismeno v tabulke Windows1250 dostdvame kod pre dané

pismeno v tabul’ke ASCIIL Napr. pismeno X je v tabul’ke Windows 1250 v stipci ozna¢enom
80 a riadku oznac¢enom 8: 80 + 8 = 88, €o je kod pre X v tabulke ASCIL.

Unicode

Druhy zdroj problémov v kodovani textu (a teda napr. v jeho prenositelnost’ kddovania
zZ krajiny do krajiny) st narodné abecedy. Dnes by sme sa uz sotva uspokojili s digitdlnymi
dokumentmi bez mékéetiov a diziov. Ved pogitac a nové technologie maju sluzit' nam, nie my
im. Vedia to aj najvacsi vyrobcovia softvéru asvoje nové programy robia tak, aby
komunikovali so zakaznikom v jeho jazyku a aby spravne pracovali s textami vyrobenymi
Vv jeho jazyku.



Novym pokusom o univerzalne rieSenie kodovacich problémov je jednotné kodovanie Unicode.
Kazdy znak sa v fiom zapisuje pomocou 16 bitov (2 B), takze dovol'uje pouzivat az 21® = 65
536 roznych znakov zo vsetkych beznych jazykov.

Tento pocet znakov umoziuje zakodovat’ znaky vSetkych bezne pouzivanych abecied pomocou
jednej medzindrodnej tabul’ky. Toto kodovanie zabezpecuje, ze ten isty znak ma rovnaky kod
v kazdej krajine aj na kazdom type pocitaca. Nevyhodou tohto kédovania je, ze kazdy znak je
koédovany 16 bitmi, a teda zabera viac pamaéte ako kod ASCII.

UTF-8

Istym vylepsenim kdédovania Unicode je kédovanie UTF-8. V tomto kodovani je prvych 128
znakov tabul’ky ASCII (tieto su pre vSetky krajiny rovnaké), zakdédovanych pomocou 8 bitov a
zvys$né znaky su zakodované 16, 24, 32, 40 az 48 bitmi. Toto kddovanie je vyhodné pre

americky hovoriace krajiny a krajiny, v ktorych vacSinu znakov textu tvori prvych 128 znakov
tabul’ky ASCIL



